

→ 察者看台

接受子女平凡也是一种幸福

杨玉龙

望子成龙、望女成凤是家长对于儿女的普遍期待。但事实上，大部分孩子最终还是会成为一个平凡人。近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对1863名家长进行的一项调查显示，72.6%的受访家长能接受孩子将来是个平凡人，65.1%的受访家长认同做好本职工作，平凡生活也能出彩。

看到这样的调查，很容易让人想到一句老话“儿孙自有儿孙福”。出于本心来讲，每个做父母的都希望自己的孩子能够出人头地，成为人中龙凤，甚至不惜在孩子的学习成长投入上不遗余力。而事实上，对于大多数孩子而言，他们一如父辈们会在平凡中度过。更何况，平凡人同样拥有着幸福和快乐，而接受子女的平凡也未尝不是一种幸福。

正如此次调查显示，49.2%的受

访家长觉得自己的孩子以后会成为一个平凡的人，72.6%的受访家长能接受自己的孩子以后是个平凡的人。对于平凡，调查中，65.1%的受访家长认为做好本职工作，平凡生活也能出彩。“我对孩子的期待就是希望她一生平安幸福”，当父母拥有这样的心态，对自己对子女对家庭都是大有裨益的。

反过来讲，如果一味地只想着让孩子不平凡，吼他、骂他、报班补课，不仅会让孩子不堪重负，而且也会令家长难以应付。其实，有的时候因孩子成长造成的诸多烦恼，很大原因在于两点：一是缺乏科学的教育理念，家长带着孩子走偏了；二是盲目攀比，只期许孩子成为什么样的人，却忽略了孩子本身的特质与优点。

正如专家所言，“人生并不是短跑，也不是马拉松比赛。每个人出生

时就处在不同的位置，也朝着不同的方向”。家长理应认识到这些，更应该学会用科学的教育方式陪伴孩子成长。正所谓，孩子的健康成长比片面追求出类拔萃更重要。而且，套用一句网络用语：“父母的接纳是每个孩子内心最大的渴望和自信的源泉。”

当然，平凡并不意味着就是平庸。作为父母可以接受子女平凡，但更重要的是教会和传递给他们正确的做人、做事、学习的方式，而这也是让孩子受用一生的。伴随着社会的发展与进步，每个人都有出彩的平台与机会，只要有着正确的人生方向，有着不断努力奋斗的精神，即便是在平凡的岗位上，也能做出不平凡的业绩。故此，接受孩子将来是个平凡人理应是一种平常心态。而作为家长，最重要的是在孩子幼小的时候陪伴他们健康快乐地成长。

→ 热点发声

“老虎吃土” 当反思动物园野蛮生长

日前有网友向媒体反映，在武汉动物园游玩时看到有一只白虎比较瘦，饿得在虎舍里舔土吃。园方回应称，老虎刚吃了三只鸡，意犹未尽后在舔



食食物渣子像舔食泥土。该动物园内白虎2018年9月从宁波引进，目前食欲佳、体重正常、精神状态良好。

1.首先要为主动曝光动物园老虎“吃土”视频的网友点赞，游客这种对动物的怜悯之心，以及背后的动物保护意识，显然都值得肯定，至少要比拿树枝去捅老虎、拿石块去扔老虎强得多。正是因为有了对动物的这种关注与呵护，作为人类朋友、自然生灵的动物的福利才会得到逐步提高，其生存处境也才会得到逐步改善。

“丛林之王”的老虎是肉食动物，当然是不吃土的。所以面对质疑，武汉市动物园方面给出的解释也是说得过去的。随后动物园还公开了他们对老虎的喂养情况，比如哪天吃鸡，哪天吃肉，哪天吃排骨。然而，这终究只是动物园方面的说法，尚未得到进一步的核查证实。事实上，要想取信于人，并非没有办法。比如每天给动物投食的时候，可以公开进行。即便现场没有游客，也可以通过网站视频的方式公开展示，以打消公众和网友的疑虑。

——评论员 天歌

2.虎是百兽之王，其中的野生孟加拉虎，全球仅有3000多只，中国仅有30多只，因而被世界保护联盟定为保护现状极危的动物，在中国被列为国家一级重点保护野生动物。然而，这些野生世界虎，如今更多的出现在动物园、马戏团中，因为人类的破坏，老虎的活动范围和食物大大减少。可见，武汉动物园发生“老虎吃土”现象，就是典型例证之一。

多年来，出于牟利的冲动，各地盲目建设野生动物园，目前全国至少有200家。这些动物园因经营管理不善，普遍陷入了举步维艰、进退两难的困境。而当这些被圈养的动物，不能给经营者带来经济效益的时候，便成了被歧视、虐待的对象。2010年3月，沈阳森林野生动物园11只东北虎被活活饿死。据媒体称，这家动物园倒闭前竟然供养着260多人。

——评论员 张西流

→ 说道说道

1.广州市发改委日前发出通知，加强广州市景区门票及相关服务价格管理。通知提出，国庆春节等节假日不能乱涨价，景区门票价格原则上实行“一票制”，鼓励景区结合各自特色扩大门票价格优惠范围，建立对特定群体的免费开放日制度。

鼓励景区结合自身特色扩大门票优惠范围，建立免费开放日制度，是公共资源和公共产品的本色回归，也是经济、社会发展到一定程度之后公众的必然要求。设立免费开放日，景区免费看似暂时减少了收入，实则是经济和社会效益双赢之举。一是提升了景区人气，吸引更多游客前来，促进了全域旅游；二是有利于提升城市的美誉度。广州正在着力打造世界旅游名城和国际旅游目的地集散地，年旅客量近2亿人次。景区免费开放日对于广州旅游环境和旅游口碑的综合提升，有益而无弊。

2.《皇帝的新装》是丹麦安徒生童话的经典代表作，同时也是初一语文教材中的一篇课文。元旦期间，武汉一中学的语文老师就给学生们布置了一道“奇葩”作业——将3000余字的童话《皇帝的新装》改编成300字以内的文言文。

对许多人来说，文言文晦涩难懂，如果只靠阅读书本上的几篇课文恐怕难以熟练掌握。而从专业知识角度来说，《皇帝的新装》里涉及帝王、大臣和古代生活的场景，学生们能在自己学习过的文言文中找到对应原文和称呼，改编还是相对容易而且可以学以致用。这样的“奇葩”作业正是我们希望看到的——教育不只是简单的灌输，而是要做到学以致用。近年来，有不少学校在考题和作业形式上推陈出新，设计出别具新意的作业，令人耳目一新。这些有创意的作业值得鼓励，这也启示更多学校和老师在作业设置上应该多花些心思、多些斟酌，让其更好地发挥育人的作用。

——评论员 文西

——评论员 息羽

→ 有话就说

网络生态治理重在夯实主体责任

徐建辉



害网民的合法权益。

可以看到，此次专项治理行动，有10多种乱象问题列为重点整治对象，上了行动“黑名单”。它们是：淫秽色情、低俗庸俗、暴力血腥、恐怖惊悚、赌博诈骗、网络谣言、封建迷信、谩骂恶搞、威胁恐吓、标题党、仇恨煽动、传播不良生活方式和不良流行文化等12类负面有害信息。看看这份“黑名单”，哪一种不是网友深恶痛绝？哪一个不是互联网之害和网络文明之敌？

毋庸置疑，将行动枪口对准上述种种乱象，应当说算是“找对人”了！值得注意的事，此次整治不仅目标明确，而且涵盖范围广泛，覆盖了各类网站、移动客户端、论坛贴吧、即时通信工具、直播平台等重点领域环节，并且行动持续时间长达6个月。它包括了启动部署、全面整治、督导检查、总结评估四个阶段的

完整流程，看来这确实是一次全国、全网范围内的大行动，相信将会对整个互联网空间的有害信息和乱象问题来一次彻底的大清理，具体“战果”不妨拭目以待。

显而易见，国家网信办在2019年开年之际，就专门组织这样的有害信息大清查行动，正当其时也倍受期待。不过应当看到，尽管此次行动十分及时、必要，也顺应民意，响应了广大网民的呼声。但是要想取得预期效果，真正实现给全网“洗洗澡、净净身”，做到去污扬清、让人赏心悦目，则不仅需要国家网信办及各地网信部门大力推动，还须万千网站平台落实主体责任，积极主动配合。绝不能只是敷衍了事、被动应付，甚至心怀抵触情绪，搞阳奉阴违、“假装整改”，或是“反复道歉、打死不改”，这都会影响整治目标的达成。

→ 世相观点

“荒野求生”须正确引导

林 春

须知，小学生想法本就不成熟，缺乏安全意识，遇到困难可能难以做出正确判断，进而给自己带来危险。

近年来，一些野外求生节目层出不穷，这些节目更具挑战性的同时，对小学生也更具吸引力。当下，很多小学生都被沉重的作业压得喘不过气，他们也希望生活更加精彩。因此，家长应该及时察觉小学生这方面的需求，尽快补齐中国式家庭安全教育的短板。笔者认为，家长应做好这些方面的工作。一是多和孩子谈心，正确引导孩子看待“荒野求生”，让孩子意识到其危险性，切不可盲目行动。二是家长可以多和

孩子到野外郊游，甚至是宿营，让孩子体验真正的户外生活，并对孩子进行因地制宜的安全教育，告诉孩子如何在荒野求生，这样既能满足孩子的好奇心，增强孩子户外专业性求生技能。三是可以让孩子参加一些专业的户外活动。如果家长没空，让户外培训机构带着孩子体验野外生存探险，这也未尝不可。

总之，对待小学生体验“野外求生”，我们不能一味责骂，更多需要思考背后的问题。特别是家长需要进行相应改变，只要正确引导孩子，“野外求生”不仅能满足孩子好奇心，更能帮助孩子树立积极的生活态度。